



# 国务院办公厅转发 《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》 “这下男友可以当教练了” 不过，出了交通事故陪练要承担法律责任

□记者 张寅

昨天上午，国务院办公厅转发《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》，驾照自学直考再次成为热话题。“太好了，这下可以找男朋友当教练了！”在万里学院读大三的小静说。不过小静要小心了，如果出了交通事故，男朋友可是要承担法律责任的。

## 大家有期待也有担忧

自学直考，简单来说，就是市民不需要到驾校报名，通过自己学车，就能够参加驾照考试。

“我本来准备今年寒假去驾校报名字学车。现在看来要等等，如果宁波配套政策能快点出台的话，就不用去驾校了。”小静说，如果可以自学，那就让男朋友或者父母在晚上陪她练就好了，这样就不会太辛苦，时间上也更加自由。

“如果这项新政策早点出，科目三就不会挂两次了。”在江北一家外贸公司上班的李小姐说，他男朋友会开车，科目三考试前，她就想让男朋友带着她开几圈，可男朋友死活不同意，怕上路后被交警查到无证驾驶。因为车子摸得少，科目三她考了三次才通过。

相对于期待，担忧的市民也不少。“自学直考了，大家学车都不去驾校了，找个朋友来当教练，能保证教学质量吗？”

## 驾校分析难度有点大

自学直考，学员可以告别驾校了，利益影响最大的应该是各大驾校。对此，记者采访了我市几所驾校的负责人，大家倒不是很担心学员被分流问题，只是称这个政策落地难度比较大。

宁波金通驾校校长助理薛少华说，这项驾考新政给学员更多的选择权，让大家学车更灵活了。不过，开车上路和考试还是两码事。首先，按照现行的交通法规规定，没有驾驶证是不能上路的，自学直考应该不会跟现有的交通法规有冲突。那么，这些学员到哪里去练习呢？

如果学员绕开驾校，很难找到一个安全、正规的场地。科目二考试有上坡起步、倒车入库、S弯道等，都要求具备

一定的场地条件。这样的场地学员自己去哪里找？

另外，驾校教练会有针对性地让学生掌握考试要点。“很多人开车十几年了，但让他们针对考试说出每一个细节，少有人能做到，驾校的老师就是专门干这个活的。”薛少华说，他们分析了这项新政，即使实施自学直考，驾校还是有一定优势。

## 驾考新政要求并不低

根据公安部、交通运输部的《意见》，允许个人使用加装安全辅助装置的自备车辆，在具备安全驾驶经验等条件的随车人员指导下，按照指定的路线、时间学习驾驶，并直接申请考试。

自学驾驶所用自备车辆，不得用于经营性的驾驶学习活动；自学人员上道路学习驾驶前应到公安机关免费领取学车专用标识和学习驾驶证明；自学人员在学习驾驶中有道路交通安全违法行为或者造成交通事故的，由随车指导人员依法承担责任……

“自学直考并没有想象的那么轻松，要求其实挺高的，大部分学员没有这个条件。”有网友提出，自学的话需要去打证明，还要对车辆进行改装，成本不见得比上驾校低多少。另外，要找个敢承担交通事故责任的陪练，更难。

今年6月，公安部发文，将在年内组织小型汽车驾驶人自学直考、自主预约考试、异地考试等改革试点工作，全国首批一共10个试点城市。宁波为首批，也是浙江唯一的一个试点城市。

不过，记者就试点情况采访市交警局车辆管理所时，有关工作人员向记者表示，目前，宁波仍然没有接到驾考改革的相关具体通知，对新政中市民关心的问题尚不好评论。

相关链接

## 《意见》明确 6个方面27项任务

据新华社电 近日，国务院办公厅转发公安部、交通运输部《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》，明确了6个方面、27项主要任务。

一是创新培训方式，建立开放有序培训新格局。实行驾驶人分类教育培训，推行大型客货车专业化驾驶培训，优化小型汽车驾驶人培训方式。实行计时培训计时收费。在有条件的地方，试点非经营性的小型汽车驾驶人自学直考。

二是加强培训管理，促进驾驶培训行业健康发展。进一步开放驾驶培训市场，强化驾驶培训机构培训责任，着力提升驾驶培训专业化水平，建立健全驾驶培训行业诚信体系，加强教练员队伍管理。

三是利用社会资源，提高考试供给能力。有序引导社会力量投资建设考场，积极推行以政府购买服务等方式使用社会考场。实行多渠道的考试员选用机制。推进驾驶人考试业务向县级下放、延伸，方便群众就近考试。

四是改进考试组织，保障考试公开公平公正。实行自主报考，建立统一的考试预约服务平台，依照报考或约考时间先后顺序，公平合理安排考试。严格执行考试评判规定，实行考试随机安排，推行考务公开，优化考试程序。

五是严格监督问责，保证培训考试规范廉洁。健全驾驶培训监督机制，完善考试监督机制，严格违规培训考试责任追究，严格执行政府机构不准经办驾驶培训机构的规定。

六是提升服务水平，便利群众学驾领证。保护学员合法权益。完善驾驶人体检制度。实施驾驶证异地申领和审验。逐步放宽残疾人驾车条件。积极推进与其他国家和地区驾驶证互认换领工作。

**鼎盛 人气之上的房展会**

**环球银泰城精品楼盘展**

**时间：12月12日—12月13日**  
**(周六-周日) 10:00-22:00**  
**地点：环球银泰城北中庭**

**房产** 东方·雍华府 荣安·中央公园 中哲·时尚城 中海国际社区  
中海寰宇天下 中海阳光玫瑰园 风格首岸 风格南岸

**家居** 南天装饰 夺金家居安心家

主办：宁波日报报业集团  
承办：宁报都市报系全媒体房地产经营中心